

国民党中央对民众运动的 压制与消解（1927—1929）*

齐春风

摘要：国民党执政以后，实质上背离孙中山晚年确定的三大政策，但与抛弃联俄、联共政策不同，国民党中央口头上不但从未反对过民众运动，相反，还口口声声宣称拥护民众运动的政策不变。然而，以蒋介石为首的国民党中央在党内汪派与元老派有关继续与取缔民众运动的争议中已倒向后者，于是对民众运动采取两面手法，表面上拥护，以搪塞舆论；实际上通过严密掌控民众团体、转换民众运动的内容来对之进行压制和消解。它这样做，一方面与其反共造成的意识形态缺陷有关，另一方面与其阶级属性密不可分。国民党中央名存实亡的民众运动政策使其统治基础受到严重削弱。

关键词：国民党中央 民众运动 控制 政策

作者齐春风，南京师范大学社会发展学院教授（南京 210097）。

四一二政变标志着以蒋介石为首的国民党右派背弃了孙中山晚年推行的三大政策。但是，惧于三大政策深入人心，建政伊始的国民党中央不但没有四处宣扬改弦易辙的决绝，反而反复强调“清党”反共有不得的“苦衷”与联俄、扶助农工政策维持不变的决心。对于联俄政策，直到1927年12月14日，在得到苏俄驻广州领事参加中共广州起义的证据后，才宣布对苏俄绝交。

国民党中央更忌惮民众运动在道义上的正当性，它完成“不要民众”^①的过程宛若一场漫长和隐秘的“系统工程”。说其漫长，是因为直到1929年3月国民党第三次全国代表大会以后，国民党中央才用旧瓶装新酒的方式抽出民众运动革命式的内容，代之以与社会现实妥协的内容；说其隐秘，是因为尽管国民党中

* 感谢匿名审稿人的宝贵意见，惟文责自负。

① “不要民众”是“清党”后许多人对国民党的观感，“不说本党不要民众，就说本党离开民众”，参见《一周大事述评·党务报告》，《中央周报》第2期，1928年6月18日，第1页。

央曾一度“暂停”民众运动，但它始终没有公开否定过民众运动，而且还时刻不忘标榜赞助民众运动，它通过严密掌控民众运动的领导权和严格规定民众运动的活动范围，力图从实质上扭转民众运动方向，从而达到取消阶级斗争式的民众运动的目的。

学界现有的研究成果对国民党中央民众运动政策的变化多有涉及，但对其政策变动背后的派系纷争和思想分野尚未引起充分的重视。^① 本文利用海峡两岸最新的资料，对国民党中央对待民众运动的两面手法作一比较细致的分析。

一、暂停民众运动

四一二政变后，蒋介石和国民党中央对此后该党应采取的执政路线多有阐述，给人的印象是，除了不得不“清党”反共外，大革命时期所揭橥的“扶助农工”、“拥护民众运动”等政策不但不会改变，还会被原封不动地继承下来。

1927年4月13日，蒋介石发布《告国民党同志书》，宣称要“努力民众工作，为本党党员急切之责任”。4月17日，又发出布告，“此为阻止少数分子发生叛乱行为，并非变更国民党任何政策，所有一切农工主要团体及各级党部，皆照常进行，毫无更张”。^② 4月18日，国民党发布《中央执行委员会政治会议宣言》，标榜“两年以来，本党仍继续总理领导国民革命之精神，从事于扶助农工民众团体组织之发达”。4月21日，蒋介石发布《告国民革命军全体将士书》，“谨提四事，与我国民

① 涉及国民党中央与民众运动关系的论著主要有：张培新：《北伐时期群众战之研究》，台北：正中书局，1988年；王奇生：《党员、党权与党争：1924—1949年中国国民党的组织形态》（修订本），北京：华文出版社，2010年，第152—162页；田湘波、叶利军：《中国国民党与民众团体关系之研究（1927—1937）》，《株洲师范高等专科学校学报》2006年第4期；朱英：《北伐之前的国民党与民众运动》，《江苏社会科学》2009年第1期；秦佳：《国民党民众运动研究（1924—1937）》，硕士学位论文，辽宁师范大学，2010年4月；张玉双：《国民党中央民众训练机构研究（1927—1938）》，博士学位论文，吉林大学，2012年10月；宫炳成：《试论南京国民政府对民众运动的控制》，《北华大学学报》（社会科学版）2012年第3期；刘会军、张玉双：《国民党民众运动政策与中央训练机构的演变（1927—1938）》，《北华大学学报》（社会科学版）2012年第5期；刘会军、张玉双：《北伐前后国民党对民众运动态度的转变》，《长春大学学报》2012年第7期；宫炳成：《南京国民政府社团政策与民众运动控制（1927—1937）》，博士学位论文，吉林大学，2012年12月；付文武：《抗战爆发前后国民党政府对民众运动态度的转变探析》，《绵阳师范学院学报》2013年第6期；乔兆红：《“要不要民众运动”：训政之初的党、政府与社会》，《社会科学》2015年第10期；等等。

② 王正华编注：《蒋中正总统档案：事略稿本》（1），台北：“国史馆”，2003年，第203、218页。

革命军全体将士相约”，其中第四项即为“唤起民众，拥护农工”。8月18日，蒋介石与酆悌等谈黄埔同学会事，提出“革命应以唤起民众为基础”。^①9月20日，蒋介石发表《告别同学书》，要求“黄埔同学不但要扶助农工，而且立志要到农村、工厂里实地去做农工”。^②

国民党中央还将大革命时期国民党从事民众运动不力的原因归结为该运动为共产党所“包办”。1927年4月13日，蒋介石在《告国民党同志书》内称，“我党本以协助农工运动与发展其组织为基本政策，乃农工之事，几皆为共产党所包办”。4月18日，国民党《中央执行委员会政治会议宣言》指责共产党“破坏本党领导农工运动之地位，遮断本党与民众结合一致之战线”。同日，《国民政府告全体将士书》痛诋“自割据党内之叛徒，日嚣月张以来，于本党之组织宣传，于本党之农工运动，一切祛筐以去”。4月20日，蒋介石来到东南大学，给黄埔同学会作讲演，“从前的民众运动、农工运动，统统给共产党包办去，不许我们插足”。次日，蒋介石在《告国民革命军全体将士书》中再次指责共产党“藉我国民革命的掩护，假我国民党的名义，包揽党务，把持农工运动”。^③

然而，拥护民众运动并不是蒋介石的真实想法，他的上述表态口是心非，只不过是暂时还没有机会将其真实态度表露出来而已。1927年12月11日，中共发动广州起义，给蒋介石压制民众运动提供了借口。蒋于13日发表谈话，表示：“在本党未确定计划以前，一切民众运动都应暂时停止，静待本党与政府对于工人运动、农民运动确定方针。”^④

为顺利召开国民党二届四中全会，蒋介石先后采取了拉拢汪精卫派及与胡汉民结盟的策略。胡汉民也愿意借机重返国民党权力中枢，他着重在理论上阐述国民党的新路线，表示“数月来，屏置一切而注意下之三点：一、三民主义之阐扬，二、民众运动之理论与其方略，三、党之组织与运用”。^⑤关于民众运动，他反对阶级斗争式的、革命的民众运动，明确表示“破坏工作完成，须接着开始做建设工作”，“中国民众运动，决没有适用阶级斗争理论之余地”。与此同时，他还认为民众运动须接受国民党及政府两方面的领导，“党必须一方为民众团体的训练指导，使其能自由对于国家社会问题表现其意思，贡献其能力，一方为政府的监督指挥，使其扶助民众相互的利益，其权力得为民众的权力，

① 王正华编注：《蒋中正总统档案：事略稿本》（1），第272—273、369、693页。

② 周美华编注：《蒋中正总统档案：事略稿本》（2），台北：“国史馆”，2003年，第60—61页。

③ 王正华编注：《蒋中正总统档案：事略稿本》（1），第194、275—276、290、351、360页。

④ 周美华编注：《蒋中正总统档案：事略稿本》（2），第196页。

⑤ 胡汉民：《致蒋中正先生书（1928年1月6日）》，中国国民党中央委员会党史委员会编印：《胡汉民先生文集》第2册，台北，1978年，第720页。

其政策得为民众谋福利的政策”，^① 胡汉民对民众运动的态度，为蒋介石所赞赏，因此，尽管蒋左拉汪精卫，右拉胡汉民，实际上更倾向于胡，对汪派则只是笼络而已。

1928年2月3日，国民党二届四中全会在南京召开，这是南京国民政府成立后国民党召开的第一次中央全会。蒋介石对此次会议特别重视，亲自于2月1日在预备会上提出《关于党务案》，对民众运动多有着墨。他首先断言“今日本党毒仍遍于全身，驱逐少数共产分子于党外，而沿用其所执持之理论、所采取之方法，是昔者以共产党操纵国民党，今则以国民党继承共产党”，并认为民众运动的对象和方法与大革命时有了很大的不同，“昔在军阀压迫之下，本党民众运动之对象为军阀，故以革命的立场，对军阀所统治之一切，无所不用其破坏。破坏工程越大，建设障碍越少，为建设而破坏，非为破坏而破坏也。今在本党统治下之各省区，旧有对象既经消灭，建设时期又在眼前，若复以破坏为目的，何异自毁其椽而碎其玉？故今后本党在民众中，其目的为建设的组织、建设的宣传、建设的训练，不特共产党之方法应彻底湔除，即本党青年党员之幼稚行为，亦须根本纠正”。关于国民党的机构调整，他主张废止中央及各级农民、工人、妇女、青年、商民等部，只设组织、宣传、训练三部，于必要时得设特种委员会辅助之。^②

果然，蒋介石与陈果夫、丁惟汾联名在国民党二届四中全会上提出《改善中央党部之建议》，在开头也官样地说了几句“本党为代表全体被压迫民众利益的党，而唤起各阶级被压迫民众共同奋斗，更为本党所主张唯一无二之革命方略”，“良以党而无民众运动为后盾，则党将或为空疏的政治组织”，“党的工作与民众运动互为表里，不可须臾离也”，随后转入正题，指“民众运动有离党独立之倾向”，五部的设立导致“层出不穷的相互间之纠纷与冲突”，以“党的组织不集中，宣传不统一，以及党员与革命民众无深切之训练”为由，提议改组中央党部，常务委员会、秘书处、组织部、宣传部照旧，海外部并入组织部，训练事宜独设一部，农工商青年妇女各部，则合并为一民众运动委员会。^③

2月4日，蒋介石又提出《对于党务政治之彻底更始案》，老调重弹，指责共产党把持民众运动，“为纠正过去民众运动之错误，应由中央从新制定民众运动之理论与方略，其要点在注重民众实际利益之增进，避免幼稚破坏之动作。……在中央未

^① 胡汉民：《国民党民众运动的理论》，武汉：中央政治会议武汉分会，1928年，第31、32、27页。

^② 参见周美华编注：《蒋中正总统档案：事略稿本》（2），第316、317—318、322—323页。

^③ 中国国民党中央秘书处编：《中国国民党第二届中央执行委员第四次全体会议记录》，南京：文华印书局，1928年，第102—103、105页。

曾确立民众运动之理论与方略以前，各项民众运动，非得有中央党部之许可，不得自由举行”。关于整理党务，“改正中央及各级党部之组织，所有农民、工人、商民、青年、妇女等，凡是含有分化作用，足致纷扰之各部，一律废除之，而于组织、宣传两部外，另设训练部及民众运动委员会，以谋切实整理”。^①

2月6日，蒋介石所提各案“次第通过”，^②“暂停”民众运动在国民党的决议中得到确认，中央党部原先设立的农民部、工人部、商民部、青年部、妇女部等五部，以其“有碍本党代表国民利益及易受共党之利用”，^③决议予以取消而代之以民众训练委员会。民众训练委员会推定经亨颐、朱霁青、戴季陶、蒋介石、何香凝、王乐平、丁超五、陈果夫、李石曾九人组织，以李、经、朱、何、陈五人为常务委员，显然这是一个杂糅元老派、汪派和蒋派的拼盘组织。^④

会议在举行中气氛紧张，“新旧二派，壁垒森严，每议一案，辄起争执，争执之烈，几不相容”。^⑤两派关于民众运动的观点泾渭分明，水火不容，据亲临会议的中央党部秘书王子壮回忆：

犹忆十七年春，在南京召集之二届四中全会，对于民众运动有激烈之争辩，大致有两种显然不同之主张：一为办党之中委，王乐平可为代表；一为元老派，李石曾为其代表。前者主张本党应以民众为基本，干部自当领导民众作积极之奋斗，盖本党自始即为领导各界民众从事革命的斗争也，故主张设立民众运动委员会；同时元老派则反对之，其言曰，在野之党为运动民众以夺取政权，今我党既统一全国，为何还要运动民众，在此时运动，目的何在？岂能运动民众来反对自己吗？最后调和两派，成立所谓民众训练委员会。后以胡（汉民——引者注）先生前来主持党务，元老派之主张完全胜利。^⑥

蒋介石认为“民众运动委员会”与“民众训练委员会”只一词之差，无关紧要，他事后曾辩解，“民众运动和民众训练，没有什么大分别，训练中一定有运动，运动中一定有训练……民众运动和民众训练之争，现在想起来，是没意思”。^⑦

① 参见周美华编注：《蒋中正总统档案：事略稿本》（2），第364—365、363—364页。

② 周美华编注：《蒋中正总统档案：事略稿本》（2），第367页。

③ 中国国民党中央执行委员会党史史料编纂委员会编印：《中国国民党年鉴（1929年）》，南京，1930年，第55页。

④ 《中央执委会开常会》，《申报》1928年2月24日，第4版。

⑤ 周美华编注：《蒋中正总统档案：事略稿本》（2），第338页。

⑥ 《王子壮日记》第2册（1935年3月19日），台北：“中研院”近代史研究所，2001年，第266—267页。当年10月8日，他再一次回忆此事，指李石曾、蔡元培等老先生“主张不要民众运动，以为运动所以反军阀，今军阀已倒，绝无必要”。（参见《王子壮日记》第2册，第470—471页）

⑦ 《中央党部六日纪念周》，《申报》1928年8月8日，第9版。

但是，蒋介石的轻描淡写掩盖不了国民党中央如是改组的目的所在，明眼人早已看出两者之间大有不同：

这种名词的改变……影响却大，因为第一从性质方面说，民众运动是自动的，民众训练是被动的；民众运动是民众于必要时自己起来行动，民众训练是党对于民众加以训练。如果改民众运动为民众训练，是有漠视及抑制民众本身自动的行动之嫌。……第（二——引者注）从范围方面说，民众运动可以包括民众组织和民众训练，而民众训练不过是民众运动的一部，民众组织和运动的能力如果幼稚，党自然应加以训练。然而，切不能以党对于民众的训练代替民众本身的组织和运动。从以上两点观察“民众训练”的名词，应该取消而改为“民众运动”，并改各级党部之民众训练委员会为民众运动指导委员会，下设农工商学妇各组，俾各有执掌，以专责成。^①

由于争执过于激烈，无法达成妥协，会议特意规定，“关于本党的理论纲领及民众运动的方针，其重要之点由大会宣言中表示之，不另立专案”。查《二届四中全会宣言》，有关民众运动的内容有，“夫吾党唤起民众之努力与乎革命的民众之奋起，其根本的目的乃在求民族全体之生存，而非自寻生存途径之绝灭；乃在发展中国之产业，而非破坏中国之产业；乃在建设生产之秩序，而非在破坏生产之秩序”，“吾党所代表之国民的利益，实为吾中国民族独立平等之生存与发展，而绝非部份的阶级利益。……全党新旧同志之间，不得再有以派别自居，以派别攻人之谬见。尤不得模效共产党徒暴乱之言行，假借党部之组织与地位，伪托民众团体之名义，为法外之煽动，以阻挠本党政治之施設，与妨碍人民生活之自由”。^②这篇宣言强调了国民党执政后民众运动应与经济建设相配合的思想，不允许民众团体从事“煽动”活动，支持了元老派的主张而对汪派有所指摘。

执政后，为达到严密控制民众团体的目的，国民党中央规定指导民众团体的权力属于各级党部。1927年5月，上海特别市党部通告，“顷奉临时执行委员会第四次会议议决案，嗣后各民众团体须向本党部请求备案，其有未经本党部备案之各民众团体，一律作为无效”。^③6月2日，蒋介石明确指出，“各团体须受国民党指导”。^④6月底，中央政治会议规定了县党部与县政府的关系，“各县民众团体之组织，应由临时或正式县党部指导，县政府不得干涉。成立后，由县党部交

① 段锡朋等：《民众运动提案》，1929年3月21日，台北中国国民党党史馆藏，会3.1/1.34。

② 荣孟源主编：《中国国民党历次代表大会及中央全会资料》上册，北京：光明日报出版社，1985年，第526、513、516页。

③ 《上海特别市党部秘书处通告第十一号》，《申报》1927年5月20、21日，第3版；5月22日，第2版。

④ 王正华编注：《蒋中正总统档案：事略稿本》（1），第500页。

县政府立案”。^①7月11日，中央组织部发布组字第九号通告《规定各级党部与各级民众团体之关系》，规定：（1）凡民众团体之组织与活动，应按其性质与范围，受各级党部之监督与指导。（2）各民众团体之活动，当地党部认为不适当时，得由执行委员会决议加以警告或纠正之。（3）各级党部对于民众团体不服警告或纠正时，得呈请上级党部核办。（4）各民众团体为发生重大事故，当地党部认为应紧急处置时，得由党部知会当地军警制止，同时呈报上级党部核办。（5）各民众团体对于党部之警告或纠正认为不适当时，亦得提出意见于上级同性性质之民众团体，转请上级党部核办。^②直到国民党中央执行委员会第146次常会依然规定，“领导民众之权属党部”。^③

二、恢复与取缔民众运动的较量

不过，民众运动不是蒋介石一声令下就马上停止的。“清党”后，国民党内最热衷民众运动的当属时人称为“粤方委员”的汪派。^④

1928年2月，何香凝指责“本党有一班同志不明此义，即主张废止民众运动，此无异因噎废食”，大声疾呼“本党对于切实扶助农工一节，亦为目前刻不容缓之要图”。^⑤5月11日，何香凝发出电报，认为日军在济南的暴行欺人太甚，请国民党中央各同志继续孙中山的大无畏精神，努力奋斗，勿为所屈，并从速恢复民众运动，领导国民抵制强暴，以三民主义战胜帝国主义。^⑥

5月14日，潘云超、王法勤等致函国民党中央：“本党基本政策之一为民众运动。……民众运动，即为唤醒人民政治意识之唯一方法，亦即使人民参与政治之最有效的方法。夫革命党之力量，未有离开民众之力量者，民众组织愈普遍愈严密，则党之基础亦愈巩固，而党之主义亦即愈易实现。……本党之政府，如无人民为后盾，不顾人民意思之向背，不受人民团体之督促，必至成为寡人政府，其弊害殆有

① 《县党部与县政府关系 中央政治会议已规定四项》，《申报》1927年6月30日，第8版。

② 《上海特别市党部秘书处通告第二十六号》，《申报》1927年7月17日，第1版；18日，第2版；19—21日，第5版。

③ 《中央常务会议——部146次》，《中央周报》第3期，1928年6月25日，第13页。

④ 在政治上绝对支持汪精卫的陈公博、顾孟余、甘乃光、何香凝、王法勤、陈树人、王乐平、潘云超、朱霁青等九名国民党二届中央委员，被时人称为“粤方委员”，参见金以林：《国民党高层的派系政治：蒋介石“最高领袖”地位是如何确立的》，北京：社会科学文献出版社，2009年，第56页。

⑤ 何香凝：《在国民党二届四中全会上的提案（一九二八年二月）》，尚明轩、余炎光编：《双清文集》下卷，北京：人民出版社，1985年，第89、90页。

⑥ 中国第二历史档案馆编：《中国国民党中央执行委员会常务委员会会议录》第4册，桂林：广西师范大学出版社，2000年，第265—266页。

不可胜言者。”^①

济南惨案的发生使更多的人加入到呼吁恢复民众运动的队伍中来。5月19日，驻兖州军事委员会政治训练部各级政训组织科联席会议呈报该部主任戴季陶，恳速电请中央，明令准予各级政训部以组织民众运动的便利，并准总政训部有暂时委任民众团体筹备员之权。5月21日，上海特别市指导委员会在国民党中央常会上呈送了各区党务指导委员联席会议第一次决议案，经该会第八次会议讨论，认为关于恢复民众运动、搜集济案照片及电请汪精卫、胡汉民二同志回国三案，应请中央核准。^②

对于当时的形势，中央民众训练委员会秘书赖特才说，“自中央四次会议明令停止民众活动以后，大家都出来说话，在口头上、在报纸上，都有恢复民众运动的要求”。^③

济南惨案的发生确实使国民党中央的“暂停”民众运动政策不得不有所松动。面对群情激愤不可遏制的局面，它不得不考虑将一触即发的反日运动的领导权抓在自己的手里。5月10日，国民党中央制定了秘密的《“五三惨案”宣传大纲》，规定：“全国民众及本党党员，应集中于中国国民党指导之下，作有组织、有计划、有目的反日运动，对于本党中央的方案确切遵守。”^④由此，国民党后来认为，民众运动事实上已经恢复，^⑤实际上恢复的是涉外型的民众运动，内向型的民众运动依然在禁止之列。

要求恢复民众运动的声音固然很大，同时要求取缔民众运动、镇压民众运动提倡者的声音也不遑多让。

这些声音有的来自于上海的资本家。1928年，孔祥熙致电蒋介石：“沪上各界重要人物因谣传民众运动又将开始，且纯受党部青年指挥，人心大恐，顷据友人来告，经济、实业方面领袖人物谈虎色变，因而对兄态度疑虑四起。”^⑥

更多的反对来自于国民党元老派。本来蒋介石想以自己为中心，将国民党内各派笼络到自己的周围，“那只要他是纯粹国民党党员，能为本党奋斗争气，无论什么

① 《潘云超、王法勤等致中央常务会议函》，1928年5月14日，台北中国国民党党史馆藏，会2.3/79.23。

② 中国第二历史档案馆编：《中国国民党中央执行委员会常务委员会会议录》第4册，第323—324、291页。

③ 《赖特才报告中央对民运态度》，《申报》1928年6月14日，第10版。

④ 《“五三惨案”宣传大纲》（1928年5月10日），中国第二历史档案馆编：《中华民国史档案资料汇编》第5辑第1编“政治”（4），南京：江苏古籍出版社，1994年，第109页。

⑤ 参见中国国民党中央政治会议秘书处编印：《中国国民党第二届中央执行委员会总报告（五）》，南京，1929年，第3页。

⑥ 《孔祥熙致蒋中正电》，1928年8月（原电无月份，据内容推测应为该年8月国民党二届五中全会召开前夕），台北“国史馆”藏“蒋中正总统文物”，典藏号：002—090300—00013—075。

人，我都可以同他合作，他是左派也好，右派也好，都可以不管”，^①但他显然低估了以国民党元老为核心的国民党右派的反弹力度。

元老派因蒋介石拉拢汪派而对蒋起疑、不满。1927年12月9日，蒋介石得到消息，李石曾、吴稚晖、蔡元培等都怀疑他已联汪不反共，将起而攻击。为了消弭元老派的反对，12月11日下午，蒋往访张静江，不料因与蒋意见不同，张已与李石曾前往杭州。12月16日晚，张静江、李石曾由杭回沪，蒋与吴稚晖谈时局，至一时后回寓。夜间蒋感叹：“老同志离散，政局不安，使人彷徨不置。”12月17日，蒋终于得见张静江、李石曾、蔡元培，张等称将提出查办粤籍中央委员案，劝蒋忍耐勿反对，蒋只有默然。^②

1928年1月29日，为了能使何香凝、陈树人、王法勤、王乐平、潘云超等五位粤籍中央委员出席二届四中全会，蒋介石设法向元老派疏解。31日下午，中央执监联席会议开会，在蒋的极力斡旋之下，议决粤方五委员无附共证据，得照常行使职权，暂时缓和了党内左右派之间的矛盾。^③

不过随后陈公博的举措使两派之间一度有所缓和的关系又紧张起来。1928年3月中旬，陈在《贡献旬刊》上发表了一篇题为《国民革命的危机和我们的错误》的文章，同时出版了一本名为《国民党所代表的是什么？》的小册子。5月中，陈公博在上海办起了《革命评论》，攻击国民党中央的言论更为大胆，以至于该刊“风行一时”。^④

陈公博的公然挑战让右派难以容忍，决定予以反击。1928年4月3日，两湖举行会议，程潜、白崇禧主张政府通缉汪精卫、顾孟余等，蒋认为此种主张“在目前徒为敌人张胆，影响于北伐大计者非鲜”，不予支持。5月15日，蒋介石派宋子文劝导陈公博，并禁止淞沪警备司令钱大钧加以逮捕。^⑤7月29日，蒋介石接陈公博函，表示要出席二届五中全会。蒋立即复电阻止，“此时非出席与否问题，不过请兄缓来，以消除误解而期圆满”。^⑥元老派已按捺不住，不断向蒋介石施压，欲借助蒋的武力，将汪派像共产党一样消灭。8月3日，吴稚晖、李石曾面见蒋介石，“谓必欲从新清党，否则不行”，并威胁蒋，如果不答应他们的主张，“今夕将乘车赴沪”。在二届五中全会即将开幕之际，元老派摆明了蒋如不与汪派决裂即拆台的姿态。同日，张静江、李宗仁也先后找蒋介石谈话，李并“传达白崇禧之意，谓只求清党，

① 王正华编注：《蒋中正总统档案：事略稿本》（1），第444页。

② 周美华编注：《蒋中正总统档案：事略稿本》（2），第177、178、201、202页。

③ 周美华编注：《蒋中正总统档案：事略稿本》（2），第302、305页。

④ 陈公博：《苦笑录》，北京：东方出版社，2004年，第115页。

⑤ 参见周美华编注：《蒋中正总统档案：事略稿本》（3），台北：“国史馆”，2003年，第51、354页。

⑥ 周美华编注：《蒋中正总统档案：事略稿本》（3），第694页。

虽推总司令称帝，亦所愿意”，^①置汪派于死地的心情于兹可见。

8月4日，蒋记载各方对他的批评，其中有谓蒋“近来太软弱，太不彻底，缺乏除恶务尽的勇气”，当指他不肯对汪派痛下杀手。8月5日，蒋介石亲自到上海遍访李石曾等人，“与之恳切接洽全会事”，认为“结果尚称圆满，惟李宗仁坚持清党”。其实蒋并没有使元老派回心转意，8月9日，李石曾、张静江已不别去沪。^②蒋介石专函劝驾，“公等如去，正不能独自负责，要走大家走”。^③

8月12日，蒋介石又一次到上海，“往访吴敬恒、李石曾、张人杰诸老，再三申述全会诸委员来邀之意。……诸老乃允回京。晚又与诸老相见，公更剴切晓以事理。诸老乃共曰必回”。岂料8月13日，元老们又相率反悔，“张李诸老爽约不来”，^④蒋只好独自乘车回京。

一直冲在反共前线的吴稚晖对汪派仍旧盘踞中央委员之位非常不满，8月14日，吴稚晖接受记者的访谈，说“事实上党部是把持在十来个共产党的朋友手里”，并点了汪精卫、陈公博的名字。^⑤

8月17日，吴稚晖发表《劝党员不可逞臆捣乱自堕党的地位》，斥责陈公博“勾结”共产党酿成广州起义。陈公博立即发表相同题目的文章为自己辩护，并指责吴稚晖再度清党以及破坏青年运动。随后，双方围绕“国民党的改组”、“中国革命的性质”、“国民党的阶级基础”、“民众运动的存废”等问题，大打笔墨官司，直到9月初，在蒋介石的干预下，双方才偃旗息鼓。^⑥

关于汪派与元老派的分歧及蒋在其中的纠葛，阎锡山的私人代表赵丕廉有着清晰的认识：

党务纠纷与其谓左与右之争，无宁谓新与旧之争，其焦点在民众运动。张、吴、李主张商民欢迎，粤委主张青年欢迎。查沪市自五中会议恢复民运说起，二五库价每百元落价六元，其疑怕可见。介石与吴、张关系太深，闻最近蒋拟请中央倡民运之朱霁青出洋，避免目标，借以调和张吴，已致意于朱，表示可无形停止，不能明白取消。果能做到，或可和缓下去，张、

① 周美华编注：《蒋中正总统档案：事略稿本》（4），台北：“国史馆”，2003年，第21页。

② 周美华编注：《蒋中正总统档案：事略稿本》（4），第22、28、66页。

③ 《第五次中央执行委员会全体大会纪（上）》，《国闻周报》第5卷第32期，1928年8月26日，第4页。

④ 周美华编注：《蒋中正总统档案：事略稿本》（4），第71页。

⑤ 《吴稚晖之谈话》，《申报》1928年8月15日，第13版。

⑥ 参见孟明编：《吴稚晖陈公博辩论集》，上海：复旦书店，1928年；韦夏玲：《1928年国民党理论与主义之争——以陈公博、吴稚晖笔战为中心的考察》，《桂林师范高等专科学校学报》2012年第3期。

吴、李亦当不走极端。^①

赵丕廉体察到的正是此时蒋介石与元老派、汪派亲疏关系的实情。在执政初期，蒋介石需要来自于元老派的支持，对他们执礼甚恭，经常吸纳、迁就他们的意见。“我在党内是一个后辈，一切都遵从前辈同志的意见”。^②在元老派当中，蒋介石最为倚重的是被称为“商山四皓”的吴稚晖、蔡元培、李石曾、张静江等“四老”。^③这些老同志固然给蒋介石出了不少主意，但他们也往往倚仗资格老，强蒋之所难，蒋在很长一段时期内，也只有忍让而已，“余以年轻资浅之身，而权位反在诸老者之上，此伊尹、周公之所难处者。……余今唯行其正道，不与计较，力避冲突，以待时局之转移而已”。^④不过，蒋对元老派也并不是一点不敢拂逆，他可以接纳他们对民众运动的意见，但不肯听从元老派的意见对汪派大开杀戒。1928年8月27日，蒋抱怨道：“彼老同志辄指左派为共产党，（必欲一网打尽而扫荡之，以自快其心）。而不知研究以后之党应如何处理，不思其究竟与是非，徒重于个人之利害，（且欲强逼人为刽子手，代彼操刀，彼自为谋则巧矣）。然党中之同志如之何？其可自相残害，以动摇党基哉！”^⑤

王子壮观察到，“清党”以后，“胡先生事实上领导党内大多数老同志，汪则较接近青年（如彼所组之改组派）。蒋先生立身其间，颇欲以自己为中心，而汇合其他两方成以完整之组织，终以政治波动，能达到之效果极微”。^⑥

在恢复抑或取缔民众运动的问题上，蒋介石处在左右两派的挤压与拉扯之中，他既不能完全漠视汪派的呼声，明令取消民众运动，又不能不认真考虑长期以来为他出谋划策的元老派的意见，况且实际上他倾向于元老派的立场。于是，他对民众运动采取了表面上拥护、暗地里限制的两面手法。1928年8月6日，蒋介石到国民党二届五中全会演讲，先说“民众运动是无论谁也不会反对的”，然后话锋一转，“但是民众运动的方法，确要研究。如果拿共产党的民众运动方法，到国民党里来用，这是不行的。拿俄国的民众运动，到中国来用，更加不行的。但是我们要知道，现在俄国的民众运动方法，也许有在中国用得着的，他们对于民众，如果不是纪念日，不是中央党部发了命令，绝对不许罢工、不许游行、不许集会示威的”。^⑦由此

① 《赵丕廉致阎锡山电》，1928年8月26日，台北“国史馆”藏“阎锡山史料”，典藏号：116—010101—0053—128。

② 周美华编注：《蒋中正总统档案：事略稿本》（2），第192页。

③ 汪朝光、王奇生、金以林：《天下得失：蒋介石的人生》，太原：山西人民出版社，2012年，第90页。

④ 周美华编注：《蒋中正总统档案：事略稿本》（2），第487页。

⑤ 周美华编注：《蒋中正总统档案：事略稿本》（4），第108页。

⑥ 《王子壮日记》第4册（1937年3月8日），第68页。

⑦ 《中央党部六日纪念周》，《申报》1928年8月8日，第9版。

看来，蒋介石青睐的是没有罢工、游行和集会示威的民众运动，这与大革命时期的民众运动大相径庭了。

为应对党内外反对停止民众运动的声浪，国民党中央开始思考将民众运动转换内容，即使这样，但还是不放心，要给民众运动加以严格限制。1928年8月11日，国民党二届五中全会通过《民众运动决议案》，规定“人民在法律范围内，有组织团体之自由，但必须受党部之指导与政府之监督；政府应从速制定各种法律，以便实行”，^①给民众团体确立了来自于党部与政府的双重领导。表面看，这是将汪派的主张予以实行，实际上是由于符合蒋介石的想法而被采纳。^②

1928年8月14日，蒋介石记载，“各种议案今日已一一议毕，事虽未能完美，左右两派皆未能满足，然尽余之力，而会议得有结果”，并致电白崇禧：“五次全会已于本日完毕，重要议案均能符合我辈之主张。”^③可见这次全会的决议均按右派的主张作出。

在国民党高层对民众运动的意见日趋保守之际，中央民众训练委员会也开始陷入瘫痪之境。1928年5月31日，国民党中央召开第142次常会，朱霁青辞职，决议慰留。^④8月23日，在第161次常会上，陈果夫请辞民训会委员，慰留。^⑤8月27日，第162次常会收到朱霁青函，“号（20）电奉悉，谨当如命，惟北平既可随意藉词解散工会，各地民众团体，军政机关何可不效尤？民众训会有何工作可言？故无返京之必要”。^⑥由此看出，由于意见分歧，民训会常委纷纷出京，不过问该会事务，该会已处于分崩离析的状态。

1928年10月25日，国民党中央第179次常会因民众训练委员会无人负责，工作停顿，改组该会常会，以戴季陶、何应钦、李济深、缪斌、胡汉民为常务委员。陈果夫以“极不愿负此虚名”为由，辞去民训会常委职务。^⑦国民党指导民众运动

① 荣孟源主编：《中国国民党历次代表大会及中央全会资料》上册，第534页。

② 汪精卫曾主张党和政府领导下的民众运动，参见汪精卫：《党与民众运动（1927年7月5日）》，《汪精卫全集》（1），上海：三民公司，1929年，第5—10页。朱霁青、王乐平曾在二届四中全会上提案，“群众团体运动，须受党之指导与政府之监督”，参见中国国民党中央秘书处编：《中国国民党第二届中央执行委员第四次全体会议记录》，第100页。

③ 周美华编注：《蒋中正总统档案：事略稿本》（4），第82、83页。

④ 中国第二历史档案馆编：《中国国民党中央执行委员会常务委员会会议录》第4册，第358页。

⑤ 中国第二历史档案馆编：《中国国民党中央执行委员会常务委员会会议录》第6册，桂林：广西师范大学出版社，2000年，第62页。

⑥ 中国第二历史档案馆编：《中国国民党中央执行委员会常务委员会会议录》第6册，第81页。

⑦ 《中国国民党中央执行委员会第179次常务会议速记录》，1928年10月25日，台北中国国民党党史馆藏，会2.3/105.1。

的机关完全落入右派的手中。

国民党二届五中全会还改变了长期以来民众团体归党部指导的惯例。1928年10月13日国民党中央第175次常会决议：一切人民团体之登记、监督、管理，应完全归市政府。10月18日，在第177次常会上，关于上海工人训练问题，蒋介石提议，工人训练归上海市党部，工人行政（管理）归市政府。^①

国民党中央从来没有公开解释过这种转变的理由所在，但从后来的时局演变来看，应该是国民党高层越来越对党部不放心所致。在蒋介石等人看来，将民众团体抓到国民党党部手里远不能高枕无忧，因为党部的成员多是受到大革命激进思想浸染的青年党员，他们往往不但不执行国民党中央压抑民众运动的政策，反而与党中央抗衡，推动民众运动的热情高涨不衰。相比较而言，还是政府比较稳健和保守，符合国民党中央的意志，于是将政府拉进管制民众团体和民众运动的阵营中来。

三、民众运动内容的抽换

国民党二届五中全会前后，蒋介石倒向元老派而与汪派疏离的态度愈发明朗。1928年8月7日，蒋介石在中央党部发布演讲，不点名地批评了陈公博，“现在有许多刊物骂党部、骂政府、骂老同志，尤其是骂军人的更多……我们应该告诉出这些刊物的同志们，像这样的乱骂，对于党是绝对没有利益的”。^②9月2日，蒋介石直接跳上台面，对陈公博与吴稚晖的纷争作了裁决，认为陈对中共广州起义“实不能辞其责任”，要求陈公博“引咎自责，读书研究，不宜论列党政，往复诘难”。对吴稚晖则赞誉有加，称他是“本党之瑰宝”，要求“全体同志，应绝对尊敬，听其指导”，“必须绝对尊崇之”。^③

蒋介石旗帜鲜明的态度，使元老派的怨气逐步得到抒发，与蒋之间一度剑拔弩张的关系得到弛缓。1928年9月16日，蒋介石到达上海，戴季陶、吴忠信、陈果夫、叶琢堂、陈景韩、黄郛、张群、杨永泰等先后来见，蒋与他们畅谈，“并约同访诸老同志。下午，同至张人杰家，李石曾、胡汉民、吴敬恒、蔡元培皆在，遂相与商讨党国大计，至午夜始已”。蒋介石观察到，元老派还没有完全消气，“诸老言辞之间牢骚而不合理”。9月17日，“与李石曾、张人杰、胡汉民、李宗仁、李济深、

① 中国第二历史档案馆编：《中国国民党中央执行委员会常务委员会会议录》第6册，第262、290页。

② 《中央党部六日纪念周》，《申报》1928年8月8日，第9版。

③ 《蒋总司令之谈话》，《申报》1928年9月3日，第13版。

陈铭枢等晤谈，恳切告语，约同回京”。^①

经过连日磋商，元老派与蒋介石达成分权协议。与之相反，汪派与蒋介石的矛盾日渐加剧，举起改组派的旗帜，公开与蒋介石分庭抗礼。蒋运用党军政力量，对改组派施行一连串大规模严厉的镇压措施，使其逐渐失去抗衡国民党中央的能力。^②在将鼓吹民众运动的改组派清除出国民党以后，国民党中央将民众运动的内容抽梁换柱就没有绊脚石了。

国民党二届五中全会只规定了民众团体的领导权，而没有解决民众运动的方向和内容问题，国民党中央对此还是不放心，终于在国民党“三全大会”上，作了明确规定。

1929年3月15日，国民党在南京召开第三次全国代表大会。为统一全党思想，蒋介石作了题为《敬告全体党员诸同志》的讲演，尽管蒋介石声称“偏左偏右的理论都是错误的”，但他将攻击的矛头主要对准改组派，“本党所代表的民众，是一切被压迫的民众，决没有阶级之分……我们只知本党有拥护农工利益的政纲，绝对不承认有代表农工单一阶级利益的理论，更不能有代表小资产阶级利益的理想”，^③表明了国民党中央全民合作的立场。

1929年3月27日，国民党“三全大会”通过《对于第二届中央执行委员会党务报告决议案》。关于民众运动，该决议案首先指出过去的三个“缺憾”，“其一，过去所作之民众运动，并未预先确定民众运动之根本办法，而只知单纯作唤起民众之运动，迨民众既起之后，民众本身无办法，乃并作民众运动者亦无办法以济之，结果遂陷民众于妄动暴动之境。其二，过去所作之民众运动，只知顾及民众之组织，而全未顾及人民全体在社会生存需要上之组织，故其结果则只见以一部分少数人民变为民众之运动，而不见以一部分民众扶植大多数人民社会的组织之运动。其三，过去军事时期中所施行之民众运动方法与组织，甚不完善，故以之施于训政时期，已立即暴露其不适于实用之大弱点，甚至以军事时期民众运动方法上与组织上固有之优点，而仍施之于今日之训政时期，根本上亦已不适用。诚以训政时期之工作，已于军政时期之工作大异其趣，过去工作，在于革命之破坏，今后工作，则在革命之建设也”。在对过去进行的民众运动进行了一番严厉指责之后，给今后的民众运动画好了框框：

（一）民众运动，必须以人民在社会生存上之需要为出发点，而造成其为有组织之人民。

^① 周美华编注：《蒋中正总统档案：事略稿本》（4），第155、156—157页。

^② 蒋介石及国民党中央清除改组派的过程，可参见张顺良：《论国民党惩办改组派领袖及其中央组织》，《正修学报》（台北）第18期，2005年；《论国民党中央如何清除各地方党部的改组派份子（1929—1931）》，《辅仁历史学报》（台北）第21期，2008年7月。

^③ 《中央周报》第41期，1929年3月18日，第22页。

(二) 全国农工已得有相当之组织者，今后必须由本党协助之，使增进其知识与技能，提高其社会道德之标准，促进其生产力与生产额，而达到改善人民生计之目的。

(三) 农业经济占中国国民经济之主要部分，今后之民众运动，必须以扶植农村教育、农村组织、合作运动及灌输农业新生产方法为主要之任务。

(四) 本党对于男女之青年，今后应极力作成学校以内之自治生活，实行男女普遍的体育训练，提倡科学与文艺之集会、结社与出版，奖励实用科学的研究与发明。^①

由此可见，大革命时期具有革命色彩的民众运动的实质内容已被剥离殆尽，这次全会确立的民众运动政策已是“花瓶”式的摆设了。

既然具有革命色彩的民众运动实质上已被取缔，国民党中央干脆更进一步，来一个釜底抽薪，取消了民众训练委员会这一组织。1929年3月28日，第三届中央执行委员会第一次全体会议通过了《关于民众训练委员会归并训练部案》，决议：民众训练委员会应即取消，主管事务分别归并组织部、训练部办理。^②

当国民党完成民众团体的党化程序后，却发现许多地方党部对中央不仅颇有微词，而且往往带头反抗，在对待结束反日运动的问题上也是如此。《济案协定》签订后，相当多地方的国民党地方党部仍继续推动反日运动，给国民党中央造成很大的困扰。为在法律上限制反日团体的活动，1929年4月23日，国民党中央突然发布一道训令：“世界各国，人权均受法律之保障。当此训政开始，法治基础，亟宜确立。凡在中华民国法权管辖之内，无论个人或团体，均不得以非法行为侵害他人之身体自由及财产，违者即应受法律之制裁。各级党部、各民众团体，一切举措，均应恪守此义，无稍逾越。”^③北平反日会则我行我素，“北平反日会仍然存在，并时发打倒卖国政府及王正廷标语，情形十分恶化”。^④上海的情况与北平类似，蒋介石致电淞沪警备司令熊式辉，“济案解决，对于反日运动亟应妥善劝止与取缔，免予外人以口实而增外交上之困难。近闻上海反日会对前所扣各货尚有多起迄未发还，应即由警备司令部会同党部，将以前所扣日货予以发还，以后并须切实取缔，不得再

① 参见荣孟源主编：《中国国民党历次代表大会及中央全会资料》上册，第634—635页。

② 《第三届中央执行委员〔会〕第一次全体会议决议案》，《中央党务月刊》第10期，1929年5月，附录二。

③ 《中国国民党中央执行委员会训令 令各级党部、各民众团体》，《中央党务月刊》第11期，1929年6月，文书第1页。

④ 《何成濬致蒋中正电》，1929年5月21日，台北“国史馆”藏“蒋中正总统文物”，典藏号：002—090400—00004—007。

有擅自扣货之举，违者当以破坏大局论可也”。^①不料上海市党部根本不买蒋介石的账，5月21日，熊式辉致电蒋介石，说明了上海市党部抗命不遵的情形，“顷接复函云，发还日货之举质诸法理事实，均未便办理，业经本会缕陈理由，呈请中央收回成命”。^②

在地方党部不可靠的情况下，国民党中央一面对党部人员大加撤换，一面规定民众团体要同时受党部和政府的领导，将党部对民众团体的单独控制改为地方政府与党部共同控制。

1929年6月23日，蒋介石北上，发现平津党部已落入改组派的囊中，“平、津党部，完全为改组派之党部，非我本党所有也”。他迅速拟定了应付这种局面的办法，6月25日，致电中组部副部长陈果夫，“务希即日改组其人选，应以政府方面五人，另选老成之青年四人，如稍延后，必误北方党务”。^③次日，蒋介石再致电中央秘书长陈立夫：“此后对各地党部之方针，如无十分忠实同志可选派，则有不如无。对各处党部基干之选派，则宁缺毋滥。……党用干部，则少年不如老成之为妥，以后组织省市党部，至少要加入政府委员十分之六，不可专用青年，徒为反动派所利用，与其为改组派所操纵，不如信任其政府兼办党务，使负专责也。”^④经过这一系列的操作，党部以青年党工为主的状态就变成以政府官员为主的状态了，况且党务人员还是“老成之青年”，这样的党部无疑听话得多。

四、余 论

国民党是在明知民众伟大力量的情况下逐步压制民众运动的。1927年4月，蒋介石强调民众对北伐的助力，他说，“赖民众的帮助，国民革命军节节胜利，首先肃清湘鄂，打倒顽梗军阀吴佩孚；次奠赣闽浙皖，扫除狡黠军阀孙传芳；续清沪宁，大创残暴军阀张宗昌”。^⑤6月3日，蒋介石在镇江民众欢迎大会上讲话，“革命精神全靠民众合作，如果不是民众大家齐心协力，革命军即少精神上之助力”。6月11日，到杭州市民大会演讲，“国民革命军之北伐胜利，乃是民众之力与军队之力联合共同

① 《蒋中正致熊式辉电》，1929年4月23日，台北“国史馆”藏“蒋中正总统文物”，典藏号：002—09000—00002—149。

② 《熊式辉致蒋中正电》，1929年5月21日，台北“国史馆”藏“蒋中正总统文物”，典藏号：002—090200—00014—288。

③ 《蒋中正致陈果夫电》，1929年6月26日，台北“国史馆”藏“蒋中正总统文物”，典藏号：002—010200—00006—069。

④ 《蒋中正致陈立夫电》，1929年6月26日，台北“国史馆”藏“蒋中正总统文物”，典藏号：002—010200—00006—072。

⑤ 张培新：《北伐时期群众战之研究》，第196页。

获得的”。^① 11月26日，他体会到，“民众虽手无寸铁，却为社会最大之势力”。^② 1928年4月1日，他说，“革命之成功，须博得民众广大之同情，而战事之胜利，需求民众有力之援助”。^③

然而，国民党的势力刚从珠江流域扩展到长江流域，就自感羽毛丰满，实行“清党”，结果是“全国上下一切民众团体，均入静止状态”。^④

国民党中央这样做，自有其逻辑所在。“清党”后，国民党不再认可自己是被压迫阶级的代表，而自诩全民族的代表。1927年4月18日，国民党中央发表告民众书，声称国民党至少有三种与共产党不同的地方，其中之一为“我们是谋中国全民族的解救，所以要各个社会构成分子共同合作，不是要一个阶级专政，使其他的分子不但不获解救，而且另添一种残酷压迫的痛苦”。^⑤

从全民党的观念出发，国民党主张阶级合作，反对阶级斗争。1927年5月18日，蒋介石在上海发布演讲，“我们总理革命主义唯一的目的，是拥护农工的权利……我们拥护农工利益的方法，是要使农人和工人，得到生活上的愉快，同时和资本家交涉，务使劳资双方均有利益，如有一方面受痛苦与压迫，我们就要裁制另一方面。与共产党的利用农工，制造阶级斗争的政策，是不同的。……倘然资本家误会我们的意思，虐待工人，那我们也要来打倒资本家”。^⑥

1927年7月5日，蒋介石在上海宴请商界，谈到应付工潮的办法，认为虽然“政府与党负有重大责任”，但“还须请商界提出劳资调剂之适当办法”，“全赖政府弹压，不是根本的办法。根本办法为何？资本家须为工人幸福着想。工人能够安居乐业，社会秩序就可安定。工人的利益，间接就是资本家自己的利益，也就是全部民众的利益”。^⑦

“清党”后国民党在意识形态宣传上更处于一种极其尴尬的境地，为了宣扬分共的合法性，必须从意识形态层面与共产党彻底划清界限，采取“共取我弃，共弃我取”的方针，从政纲政策到组织路线，均改弦更张，将三民主义意识形态中原有的“左”的和一切带有急进及社会改革色彩的东西统统抛弃，由此三民主义意识形态的社会魅力荡然无存。^⑧ 也就意味着，国民党在理论上陷入到

① 王正华编注：《蒋中正总统档案：事略稿本》（1），第501、509页。

② 周美华编注：《蒋中正总统档案：事略稿本》（2），第153页。

③ 周美华编注：《蒋中正总统档案：事略稿本》（3），第11页。

④ 袁平凡：《中国民众运动之史的发展》，南京，1930年，第159页。

⑤ 王正华编注：《蒋中正总统档案：事略稿本》（1），第220—221页。

⑥ 王正华编注：《蒋中正总统档案：事略稿本》（1），第472—473页。

⑦ 王正华编注：《蒋中正总统档案：事略稿本》（1），第557、558—559页。

⑧ 参见严海建：《浅析1924—1949年中国国民党意识形态层面的劣势》，《民国档案》2006年第2期，第83页。

绝对化的泥淖当中，不能辩证地看待事物。这表现在，一是尽管国民党曾辩解农工政策在其党内有深远的历史，但揆诸历史，会发现在“清党”之前，对于一个长期依靠会党和新军起家的政党来说，国民党内盛行一时的提倡民众运动思潮是由外部势力植入的，提倡民运并非是阶级代表的自觉意识与行动指南。以这种心态从事民众运动，容易将目光聚焦在民众运动的缺点上，^① 对其改造社会的功能一概视而不见，也即为狂风骤雨般的民众运动所吓倒。二是将开展民众运动与经济建设对立起来，将执政前的任务视为单纯的破坏，将之后的任务视为全盘的建设，并将民众运动视为破坏行为的一部分。它把民众运动具有破坏性这一认识凝固化、教条化，执政后不分青红皂白地将其打入冷宫。1929年2月4日，蒋介石在中央党部讲演《本党最近之重要问题》，在提到农工运动时说：“目前和过去情形不同，地主和厂主再也不敢在本党政权之下剥削农工、压迫农工。我们若是还要奖励农工的反抗意识，那么其结果必定是农民、工人反转来压迫地主和厂主。……何况这样的做法，毕竟还是农民、工人的损失。譬如增加工资、减少工时，如果超过于目前产业界所能允许的程度，又如罢工、怠工，如果影响到产品减少或妨及产业生存的时候，资主方面固然要牺牲，劳动者的工作机会也要减少，结果还是增加工人生活的困难。”^② 2月17日，蒋介石又一次提出，“有些地方天天所宣传的、所拥护的，乃是罢工、抗租等手段，那就大错了。……而现在的社会经济状况在事实上，如果一罢工，工人就无工可做。一抗租，农人就没有饭吃。要保护农工，反而妨害农工利益，我们绝对不能如此的”。^③

从阶级合作的立场出发，蒋介石反对引发激烈对抗的民众运动。1928年8月6日，蒋介石在《党部与政府、政府与民众之关系及其职权案》中提出，“凡一切民众运动，如与民众无直接利益，而于治安有害者，必须禁止。一为示威游行，二为群众大会，三为同盟罢工。民众虽有表示意思之权，惟过去之游行与大会，对于社会问题只有害而无益。当此赤祸未消之时，更应绝对禁之”。^④ 10月19日，蒋接见上海工人代表团，虽然也说了些拥护工人运动的场面话，但仍提出，“不可随意罢工，即各业工友，在目前环境之下，罢工之手段，亦不可轻易为之”。^⑤ 1929年元旦，

① 毋庸讳言，这一时期的民众运动确实存在一些缺点，关于农民、工人运动“过火”的表现，可参见李维汉：《回忆与研究》（上），北京：中共党史出版社，2013年，第74页；刘少奇：《关于大革命历史教训中的一个问题（1937年2月26日）》，《党史研究资料》1980年第5期，第2—3页。

② 吴淑凤编注：《蒋中正总统档案：事略稿本》（5），台北：“国史馆”，2003年，第106—107页。

③ 吴淑凤编注：《蒋中正总统档案：事略稿本》（5），第137—138页。

④ 周美华编注：《蒋中正总统档案：事略稿本》（4），第47页。

⑤ 周美华编注：《蒋中正总统档案：事略稿本》（4），第252页。

蒋介石发表《对于关税感想之宣言及告国民书》，其中提到，“关税自主以后，国货不患无出路，商业不患不发达，根本要义为如何增加本国生产品之数量，并提高其品质。今欲实现此策，非全国（各阶级）共同一致努力奋斗不可。且应绝对取消阶级斗争的抗租、罢工、怠工、减工之亡国举动”。^① 将农民、工人的抗租、罢工、怠工、减工等合法行为视为“亡国举动”。

至此，蒋介石和国民党中央在民众运动上的右翼立场昭然若揭，1929年2月17日，他在杭州对国民党浙江省代表大会讲演《党与政府的关系》，明确提出，“在外人看来，左的主张不能贯彻，右的主张正在发挥，其实不然。不过左的主张在中国国家现在实际社会和环境之下，目前有许多是不能行的”。^②

国民党中央由其逻辑出发制定的民众运动政策当然是错误的。一是阶级合作无由实现，工农又重回受压迫的境地。在国民党中央民众运动政策日趋保守的情况下，它所担心的“农民、工人反转来压迫地主和厂主”的情形根本就没有发生的可能，相反，在20世纪20年代中后期，劳资纠纷呈现这样一种变化趋势：因工人要求增加工资、改良待遇而引起的纠纷所占的比例日渐减少，而解雇纠纷和由于资方歇业、停业、缩小营业范围引起的纠纷所占的比例日渐增多，亦即在劳资纠纷中，工人由主动要求改善生活、生产待遇为主逐渐转变为被动争取就业、生存权利为主。^③ 而“地主和厂主再也不敢在本党政权之下剥削农工、压迫农工”的“保票”也不啻废纸一张，地主和厂主对蒋介石阶级合作的一套说辞往往不屑一顾，当地主与厂主侵害工农的利益时，由于抗租、罢工、怠工、减工等农工可以用来抗争的手段已被视为“亡国举动”而被严加禁止，在侵害面前，工农陷入求告无门、求告无效的窘境。^④

二是国民党也自伤其身。本来90%以上的国民党党员是在1924—1927年“联俄联共”的大革命时期入党的，^⑤ 国民党中央政策的遽然右转，造成“革命的矛盾，政策的飘摇，党部的分裂，局面的反动，在在足以使一般青年烦恼、沉闷、灰冷、愤慨、侥幸、投机”，^⑥ “在本党容共清党政策变更之际，各地土豪劣绅地主及一切反革命分子都乘机反动，并厚诬本党或残杀本党忠实同志。……清党事起，青年适

① 吴淑凤编注：《蒋中正总统档案：事略稿本》（5），第10—11页。

② 吴淑凤编注：《蒋中正总统档案：事略稿本》（5），第134页。

③ 徐思彦：《20世纪20年代劳资纠纷问题初探》，《历史研究》1992年第5期，第34页。

④ 王奇生的研究证明在国民党统治之下，工人在面临强势的资方时的无助，参见氏著：《工人、资本家与国民党——20世纪30年代一例劳资纠纷的个案分析》，《历史研究》2001年第5期。

⑤ 王克文：《汪精卫·国民党·南京政权》，台北：“国史馆”，2001年，第156页。

⑥ 汪道余、金嘉勋、尚惜凡：《民众运动与训练》，北平：中国国民党北平特别市党务指导委员会民众训练委员会，1928年12月，第33页。

当其冲，而借反共以报私仇之贪污土劣更纷起发动，一时青年人人自危，因诬而被受害者极多”。^① 国民党中央忙不迭地为激进型民众运动画上休止符，与大革命时期国民党指导民众运动的乏力相比，执政后更等而下之，表面上对民众运动的领导权紧抱不放，实际上已拱手让给了擅长民众运动的共产党而不自知。

三是国民党中央对民众运动的压制只一时有效，长远来看徒劳无功，并且适得其反。国民党内并不是没有清醒认识，浙江全省代表大会即已意识到“今后之民众运动，固以训政时期之对象为对象，但在训政开始之时，帝国主义之侵略如故，封建势力之骄横如故，在注意建设方面犹不能竟忘破坏工作”，^② 然而这样的呼声国民党中央根本听不进去。而且，在基本的社会条件没有改变的时候，民众运动火苗重燃的土壤依然存在，国民党不得不站在民众的对立面，顽固而徒劳地作着阻遏民众运动重新兴起的努力，既耗费社会成本，又徒增民众恶感。

一个靠民众运动的兴盛而重获生机的政党在执政初期即处心积虑地将民众运动抛弃，说明执政后该党的阶级基础与政党性质发生了重大变化，即由工人、农民、小资产阶级和民族资产阶级的政治联盟变成大地主大资产阶级的政党。关于南京国民政府的统治基础，这些年有一种颇为流行的观点，即认为南京国民政府并不代表资本家的利益，而资本家也不能在政府决策上发挥重大的政治影响。后一句话或许是对的，前一句话则失之偏颇，在南京国民政府统治的十年时间里，大资产阶级确实是和国民党存在着分歧和对立，有时候还相当尖锐，但否定国民党的阶级基础为大地主和大资产阶级的论据显然是站不住脚的，国民党中央与后两者存在矛盾是因为它顾及的是后两者的长远利益，而大地主和大资产阶级看到的只是眼前利益，这一点应该能够从蒋介石对上海资本家的反复申说而他们听之藐藐中一窥端倪。

〔责任编辑：耿显家 责任编辑：路育松〕

① 中国国民党中央政治会议秘书处编印：《中国国民党第二届中央执行委员会总报告（五）》，第17、46页。

② 《制定今后民众运动方案案（中国国民党浙江全省代表大会建议书）》，1929年3月18日，中国国民党党史馆藏，会3.1/33.51.8。

cooperation.

(8) Oral Tradition and Literati Creativity: With a Focus on the Poetic Genesis of the *Chuci* *Xiong Liangzhi* • 159 •

The poetic genesis of the *Chuci* provides inspiration for research on the way the “collective” creation of early poetry developed into the work of literati. The fact that repeated lines in the *Chuci* account for 12% or so of the total in the *Chuci Zhangju* is not an individual rhetorical phenomenon but a mode of poetic creation. The discursive “repetitive” style in the *Chuci* is a relic of the transition from oral literature to works composed by literati. The artistic conception of “speaking through someone” in *Chuci* narration shows that Qu Yuan’s poems borrowed the ritual themes and forms of Chu shamanistic ritual. But ritual forms and oral tradition were simply materials and tactics in poetic creation; it was poets’ artistic individuality and conscious creative forms that shaped the creative emergence of the literati authors of *Chuci*. Qu Yuan created the *Li Sao* style on the basis of oral folk tradition; his creative contribution includes the construction of the six-word prosody and rhythmic design of the *Li Sao* style, the song form and artistic poetic transformation, and impetus for the transition from oral tradition to literati composition. The relations between the *Chuci* discourse mode, ritual context and poetic style enable us to understand the relations between oral tradition and literati creation in the genesis of early poems.

(9) The Suppression and Subversion of Mass Movements by the Central Committee of the Kuomintang (1927-1929) *Qi Chunfeng* • 184 •

After it came to power, the Kuomintang in reality betrayed the three great policies of Dr Sun Yat-sen’s later years. However, rather than openly rejecting the policy of uniting with Russia and the CPC, the KMT Central Committee never opposed mass movements in words; it even paid lip service to them, swearing that there had been no change in their policy of supporting mass movements. In the dispute with the faction led by Wang Jingwei and party elders on the continuation or extirpation of mass movements, however, the KMT Central Committee headed by Chiang Kai-shek opted for the latter. The KMT thus double-crossed the population on mass movements, placating public opinion by appearing to support them but actually suppressing and undermining them by strictly controlling mass groups and changing their contents. These activities were related on one hand to the ideological defects caused by the KMT’s anti-CPC policy and on the other to its class attributes. The KMT Central Committee’s policy of pretended support and actual repression of mass movements severely undermined the regime.